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Kandidato(-es) grupes ir eilés numeris egzamino vykdymo protokole

Vardas ir pavardé

CHEMIJA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2008 m. geguzés 30 d. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1. Gave uzduoties sasiuvinj ir ATSAKYMU LAPA pasitikrinkite, ar juose néra spausdinimo broko.
Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. UZra8ykite savo grupés ir eilés numerj, vardg bei pavarde nurodytoje vietoje ant Sio uzduoties
sgsiuvinio virselio. [sitikinkite, kad ATSAKYMUY LAPAS pazymeétas lipduku, kurio numeris sutampa su
jusy eilés numeriu.

3. Atlikdami uzduotj galite naudotis TIK tamsiai mélyna spalva raSanciu raSikliu ir skaiCiuokliu be
tekstinés atminties.

4. Atsakymus | uzduoties klausimus pirmiausia galite rasyti uzduoties sagsiuvinyje, kuriame yra palikta
vietos juodrasdiui. PieStuku galite rasyti tik juodrastyje, bet ne ATSAKYMU LAPE. Jei neabejojate dél
atsakymo, galite jj i$ karto radyti ATSAKYMU LAPE.

5. Visus uzduo€iy atsakymus ir sprendimus privalote tamsiai mélyna spalva radanCiu rasikliu jrasyti
ATSAKYMUY LAPE. Vertintojams bus pateikiamas tik ATSAKYMU LAPAS!

6. Saugokite ATSAKYMU LAPA (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku. Sugadintuose
lapuose jradyti atsakymai nebus vertinami.

7. Pasirinktus_atsakymus | | dalies klausimus pazymékite kryzeliu (zymeékite tik vieng atsakymo
variantg). Sio zyméjimo taisyti negalima. Jei bus pazyméta daugiau kaip vienas atsakymo
variantas, tas klausimas bus jvertintas 0 tasky.

8. Atsakymus | Il dalies klausimus jradykite tam skirtoje ATSAKYMU LAPO vietoje. Uz tam skirtos vietos
riby parasyti atsakymai nebus skenuojami ir nebus pateikiami vertinti.

9. Neatsake j kurj nors klausimg, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
10. Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galésite pasiimti. Jame jrasyti sprendimai ir atsakymai nebus
vertinami.

Linkime seékmes!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2008 081CHVU1
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Tirpumo lentelé

Jomai | g* INa*|NH§|K*|Li*| Ag* |Mg?"|Ca®" |Ba®"|Zn?"|Cu?* [Ni?"|Pb*" |Sn?* |Fe?" | Fe " |AI%
Br- t t |t [ t]¢t n t t t t t t | m | r t t t
CH3CO0 | ¢ t |t |t]t]| m t t t t t t t r t n | t
2,
CO;3 CO, t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
cr t t |t | t]t n t t t t t t | m | r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t |t|t]| n t t |t | t C:I t |n | m/| t | - |t
NO; t t t |t ]t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
PO?( t t t t | m n n n n n n n n n n n n
Sz_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ S0, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2,
SOy t t | ¢t |t]t]| m t m | n t t t | n t t t t
e~ 2—
S103 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), briikk§nys
rodo, kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniy grupiu elementy elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A 1A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N 1) F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S cl Ar
1,0 1,2 1,5 18 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2.4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te | Xe
0,9 1,0 1,6 18 1,9 2,1 2.5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K|Ba|Ca(Na Mg| Al |Ti |Mn|Zn |Cr|Fe |Co|Ni|Sn |Pb | H|Cu|Ag | Pt|Au
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| dalis
Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimq yra tik po vieng
teisingq atsakymaq.

1. Du indai buvo pripildyti skirtingy nezinomy dujy. I abu indus mokinys ine$¢ degancia
skalele'. Viename inde pasigirdo duslus sprogimas, kitame — skalelé¢ uzgeso. Kurios dujos
buvo induose?

A COir CHy
B N, ir C02
C H, ir COZ
D 02 ir Hz
2. Kuris i$ §iy elementy gali baiti pazymétas raide X junginyje” X,0?
A Helis.
B Silicis.
C Magnis.
D Litis.

3. Kurio oksido bazinés savybes stipriausios?
A Natrio oksido.
B Licio oksido.
C Cezio oksido.
D Kalio oksido.

4. Kuris junginys n. s. yra dujos?
A Metanalis.

B Etanolis.
C Etano rugstis.
D Fenolis.
5. Kiek ¢ ir kiek n rySiy yra propeno molekuleje?
A 8cir2n
B 8cirl=z
C 8n irlo
D 3cir6=

6. Kurio junginio hidrolizé nevyksta Zmogaus organizme?

A Celiuliozés.

B Baltymy.
C Krakmolo®.
D Riebaly.

7. Kuris 1§ 1Svardyty veiksniy nedidina SO, koncentracijos atmosferoje?

Igkastiniu kuru® pagrista pramoné.
Ugnikalniy iSsiverZimas.

Mazuto naudojimas kurui.

Saules aktyvumo didéjimas.

o0 w>»

! degantia skalele — tlejace huczywo — Tiieromntyo ayduny

? junginyje — zwiazku — coeuHeHus

? krakmolo — skrobi (krochmalu) — kpaxmana

* i8kastiniu kuru — paliwem wykopaliskowym — HCKOIaeMbIM TOILTHBOM

4 NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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8. Kuriai medziagai bidingos amfoterinés savybés'?

H2N_CH2
A B
H3C_NH2 C—OH
V4
0]
NH,
C D
C HO
He™ XCH
|| | CH=O
HC _~CH
\CH

9. Kuri rugstis silpnesne uz etano rugstj?

o0 w>»

Anglies rugstis.
Azoto rugstis.
Druskos rugstis.
Sieros rugstis.

10. Kuriai junginiy klasei priklauso $ia sutrumpinta struktiirine formule” uZragytas junginys?

o0 w>»

Rugstims.

Oksidams.
Druskoms.
Esteriams.

CHs

HyC—HC ONa

CH,~C

A
O

11. Kieta medZiaga netirpsta vandenyje ir iSlydyta nepraleidzia elektros sroves. Koks rysys yra
tarp Sig medziagg sudaranciy struktiiriniy daleliy?

o0 w>»

Joninis.

Kovalentinis.
Metaliskasis.
Vandenilinis.

12. Koks vandenilio chlorido dujy tankis (n. s.)?

>

OoOw

1,63 g/em’
0,61 g/lem’
1,63 g/dm’
0,61 g/dm’

" amfoterinés savybés — wlasnoéci amfoteryczne — amdorepHbie cBoiicTBa
? struktiiriné formulé — wzor strukturalny — crpykrypras popmya

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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. . . . 0] CH
13. Kaip vadinamas junginys O\CH/ \CH; 3 pagal IUPAC nomenklatiirg?

A Metilmetanoatas.
B Etilmetanoatas.
C Metiletanoatas.
D Etiletanoatas.

14. Kurio i§ §iy elementy atomo branduolyje' néra neutrony?

A s
B 0
C “He
D 'H
. . . e . . . . . . v . H-C CH \
15. Kuriam junginiui polimerizuojantis galima gauti §j polimera? 2 ‘ Ja
N
HT/ |<|:H
HCX CH
\CH/
%CH2 /CH3 CH HZC\ /CH3
A H|C B H2(|: C I D \c|;
: I
A P c PN
HC CH X X
J LT o7 T
H H HC CH
\CH// C\Cf ¢ HCx. _-CH \CH//
CH

16. Kuri i§ pateikty reakcijy schemy néra oksidacijos-redukcijos?
A SO; - H,S

B SOZ —> 803
C SO4_ d SO3
D S—S*

17. Kurie 1§ Zemiau iSvardyty teiginiy teisingai apibudina halogeny grupes elementy savybiy
kitima® nuo fluoro (F) iki jodo (I)?
I. Atomo spindulys’ ilgéja.
I1. Elektrinis neigiamumas didéja.
III. Nemetaliskosios savybeés silpnéja.

A Tirll

B Iirlll

C IIirIII
D I IIirlIlII

! branduolyje — w jadrze — B siape
? kitima — zmienno$¢ — H3MEHYUBOCTB
? atomo spindulys — promien atomu — paguyc atoma

6 NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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18. Paveiksle pavaizduoti keturi vienodi megintuveliai, pripildyti skirtingy dujy (n. s.) ir panar-
dinti j vandenj. Kuriame mégintuvélyje vanduo pakils aukSciausiai?

A Hz\f B 02{ c N \f p | Mb \f

| ] L ] L ] L ]

Gl W Wy .y

19. Dujos, gautos paveiksle pavaizduotame prietaise I, buvo leidziamos 1 horizontaliai itvirtinta
vamzdelj II, kuriame pabertas' plonas® vario(II) oksido sluoksnis. Leidziant dujas ir kaitinant
vario(II) oksidg jvyko reakcija. Kurie produktai susidare II vamzdelyje?

Svirkstas
I
A Cuir H,O
B Cu(OH),
HCl@aq) fe'a C CuirO,
o " .
22| Spiritiné H,0 D CuirH,
Zn 5| lemputé /
— 7

20. Kurioje eiluteje surasSyti tik baziniai oksidai?

MgO, CO, Li,O, BaO.
MgO, CO,, CO, CuO.
Li,O, SO,, SiO,, BaO.
MgO, CaO, Li,O, BaO.

OO w>»

21. Kurie junginiai raidemis A ir B pazymeti Sioje kitimy schemoje

AI(OH);—2 > X —2 5 AI(OH)3?

Junginys A Junginys B
A NaCl HNO;
B HNO; NaOH
C NaOH NaCl
D NaCl NaOH

! pabertas — posypany — OCHITaHHBIIA
? plonas — cienki — ToHKwmi

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 7
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Grafitas, gelezis, natris ir iSlydytas natrio chloridas — visos Sios medZiagos praleidZia elektros
srove, bet tik viena iS jy yra elektrolitas. Kuri tai medziaga?

A Grafitas.

B Geleizis.

C Natris.

D ISlydytas natrio chloridas.

I riebaly sudeétj jeinantys esteriai sudaryti i§ sociyjy arba nesociyjy karboksirugsciy ir tam

tikro junginio likuciy. Koks $io junginio pavadinimas?
A 1,2, 3-propantriolis.
B 1, 2-etandiolis.

C Etanolis.
D Metanolis.

Etanolio degimo termochemine lygtis C,HsOH + 30, — 2CO; + 3H,;0, AH = -1374 kl.
Koks kiekis etanolio sudegge, jei reakcijos metu iSsiskyre 687 kJ Silumos?

A 0,5 mol

B 1mol

C 1,5mol

D 2mol

Kuris 1§ junginiy nesudaro vandeniliniy rySiy su vandeniu?
A Etanolis.

B Etenas.

C Etano rugstis.
D Etilaminas.

Silpniausiomis rugStinemis savybémis pasizymi tirpalas, kurio:
A pH=2;

B pH=6;

C pH=7;

D pH=10.

Kurios medziagos tankis' priklauso nuo slégio®?

A CO;(d)

B NaCl (k)

C C,Hs0H (S)

D CipH011 (aq)

Kurioms medziagoms reaguojant susidaro druska ir vandenilis?

Riugsciai su hidroksidu.

Riugstiniam oksidui su baziniu oksidu.

Metalo oksidui su rugstimi.

Aktyviam metalui su praskiesta druskos rugStimi.

o0 w>»

' medziagos tankis — gesto$¢ substancji — II0THOCTH MaTepHaa (BelecTsa)
% slegio — ci$nienia — raBnenus

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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29. Kurioje eilutéje uzrasyta teisinga reakcijos
Oy(d) + 2NO(d) 22NOy(d)
pusiausvyros konstantos iSraiSka?

2
C - C
A K="0 0

“No,
C

2

CN02

C K=
2
€0, "¢NO
2c

D K= NO»

€0, “2¢No

30. Gelezies dirbiniams apsaugoti nuo korozijos naudojamos kity metaly dangos'. Kuris metalas
nenaudojamas geleZiai nuo korozijos® apsaugoti?

A Cinkas.

B Aliuminis.
C Manganas.
D Natris.

' dangos — pokrycia — HOKpEITHs
2 .. ..
korozijos — korozji — koppo3uu

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 9
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Il dalis

1 klausimas. Pateiktas periodinés elementy lenteles fragmentas.

H He

Si Ar

As Kr

Te Xe

¢ At Rn

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Periodines elementy lenteles fragmente rodykliy nurodytomis kryptimis jraSykite po vieng
skirtinga elementus apibudinancia charakteristika.

(2 taskai)
I atitinkama pateikto lenteles fragmento tuscia langelj irasykite simbolj cheminio elemento,

sudarancio dvi alotropines atmainas, kurios n. s. yra dujos.
(I taskas)

I atitinkama pateikto lentelés fragmento tuscig langeli jraSykite treciojo periodo elemento

nemetalo, kurio atomo spindulys ilgiausias, simbol;.
(I taskas)

I atitinkama pateikto lentelés fragmento tuscia langeli iraSykite simbolj cheminio elemento,
i§ kurio sudaryta vieniné medziaga' yra skystosios (n. s.) agregatinés biisenos®.
(1 taskas)

ParaSykite pateikto lentelés fragmento grupés, kurios cheminiy elementy vienines
medziagos yra tik kietosios agregatinés buisenos (n. s.), numerj.

\ Juodrastis ! (1 taskas)

_____________________________

:l Juodrastis | (1 taskas)

______________________________________________

1 .. v ..
vieniné medziaga — substancija prosta — mpocToe BeecTBO
* agregatinés biisenos — stanu skupienia — arperaTHOro cocTosHHs

10

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2 klausimas. Paveiksle schemiSkai pavaizduota distiliavimo aparatiira ir grafiku pateikta

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

karboksirtigS¢iy virimo temperatiiros priklausomybé nuo anglies atomy skaiciaus
karboksirugsties grandingje.

200
o 9
}{20 g 150 |
13
\_/ 2
g 100
& |
- g
o
E 50
s
0 T T T T
0 1 2 3 4 5

Anglies atomy skaicius karboksirugsties grandinéje

Kaip vadinama raide X paZymeta distiliavimo aparaturos dalis?

| 1

I | (1 taskas)

______________________________________________

1
vJuodrastis

(1 taskas)

ParaSykite karboksirugsties, kurios virimo temperatiira Zemiausia, trivialy pavadinima.

|

| | (1 taskas)

1 Juodrastis

_______________________________________________

Kodél distiliuojamos butano riigities garams ausinti® (kondensuoti) aparatiiros dalyje X
nenaudojamas vanduo?

\ Juodrastis

(I taskas)
Kodél metilmetanoato virimo temperatira yra Zemesne nei tos pacios molines mases etano

\ Juodrastis

(I taskas)
Kokio turio 0,1 mol/l koncentracijos natrio Sarmo tirpalo reikés 37 g propano rugsties
visiSkai neutralizuoti? ParaSykite nuosekly sprendima.

Vyko reakcija:  CH3CH,COOH(s)+ NaOH(aq)— CH3CH,COONa(aq) + H,O(s)

! fizikine — fizyczna — pusnueckoe
2 auginti — studzi¢ — oxnaxnarse

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA 11



081CHVU1 2008 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

3 klausimas. Paveiksle pavaizduota vandenilio atomy skai¢iaus hidriduose' priklausomybé nuo

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

cheminiy elementy atominio skaiciaus.

Vandenilio atomy skai€ius

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Atominis skaicius

Apibudinkite vandenilio atomy skaiciaus kitimo hidriduose priklausomybe nuo cheminiy
elementy atominio skaiciaus.

L
\ Juodrastis

1
1
1

__________________________________________________________________________________________

(2 taskai)

Nurodykite cheminio elemento, kurio atominis skaicius 6, hidrido agregating biisena (n. s.).
Pavadinkite §j hidrida.

1
WJuodrastis

(2 taskai)

Remdamiesi paveiksle pavaizduota priklausomybe, parasykite bendraja VA grupés
elementy hidridy formule.

! . (1 taskas)

_____________________________________

Baikite rasyti chemines reakcijos bendrajg lygti Zinodami, kad pradinés medziagos reaguoja
moliniu santykiu® 1:1. Sios reakcijos metu susidaro vienas junginys — karboksirfigities
druska. Pavadinkite ja pagal IUPAC nomenklatiirg.

r—-—— "~~~ """ T T T T T T T T T m T m S s mmmmmmmm - — = 1
1
1

Juodrastis

KH(K) + COx(d) = coovoreereccceerrreesse (k)

.........................................................

""""""""""""""""""""""""""""""" (2 taskai)

! hidriduose — w wodorkach — B THIIPHIAX
? santykiu — stosunku — OTHOImEHHN

12
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/ CaCOs; \

Negesintos kalkeés' + IO Gesintos kalkés”
2

—
X Y

4 klausimas.

4.1. ParaSykite junginiy X ir Y chemines formules.

X —

Y - (2 taskai)
4.2. 20 g marmuro’ gabaliukas buvo kaitinamas 900 °C temperatiiroje. Vyko reakcija

CaCO; (k) —2 €, a0 (k) + COx(d)

Laikui bégant buvo uZzraSomas marmuro gabaliuko mases pokytis. Gauti duomenys pateikti
grafiSkai. Naudodamiesi pateiktu grafiku, apskaiciuokite priemaiSy mases dalj marmure
procentais. Parasykite nuosekly sprendima.

Marmuro
maseé, g
A
20

\

'/f

15

10

\ 4

0 5 10 15

Laikas, min

""""""""""""""""""" (3 taskai)

4.3. Pateiktame grafike apytiksliai nubrezkite kreive, kuri atitikty susmulkinto | miltelius 20 g
marmuro gabaliuko mases kitima kaitinant 900 °C temperatiiroje.

(2 taskai)

4.4. Ragstieji lietds® tirpina marmura. Paragykite ir islyginkite Sios cheminés reakcijos
sutrumpintg joning lygti.

__________________________________________________________________________________________

" negesintos kalkés — wapno niegaszone — HerameHHas H3BECTb
2

gesintos kalkés — wapno gaszone — raiieHHast U3BeCTh
* marmuro — marmuru — MpamMopa
4 rugstieji lietdis — kwasny deszcz — KUCITOTHBIN TOXKITH
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5 klausimas. Lentel¢je pateikti dujy tankiai (n. s.):

Dujos Tankis, g/l
Azotas 1,25
Deguonis 1,43
Fluoras 1,70
Neonas 0,90

5.1. Naudodamiesi lenteleje pateiktomis dujy tankio vertémis, nubraizykite grafika, vaizduojantj
dujy tankio priklausomybe nuo periodinés lentelés grupés numerio.

(3 taskai)

5.2. Paaiskinkite, kodel neono tankis mazesnis uz kity lenteleje pateikty dujy tanki.

5.3. Zinodami deguonies ir azoto tdirio dalj ore proc. bei naudodamiesi lenteléje pateikta
informacija apie dujy tankj n.s., apskaiciuokite apytiksli oro tankij. Laikykite, kad anglies
(IV) oksidas ir kitos dujos, sudarancios 1 proc. oro tirio, oro tankiui jtakos neturi.

5.4. Periodineje elementy lenteléje yra 7 cheminiai elementai, kurie sudaro dviatomes
molekules. Parasykite numeri periodo, kuriame tokiy elementy yra daugiausia.

1 Juodrastis . (1 taskas)

14 NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | ATSAKYMU LAPA



2008 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 081CHVU1

6 klausimas. Cukraus gamyba vyksta pagal supaprastinta technologing schema:

Cukriniai runkeliai' ——>| Plovimas ir smulkinimas kar§tame vandenyje ——> Nuosédos®

6.1.

6.2.

6.3.

{ Sacharozé + organinés rugstys

Ca(OH); (aq) —> Difuzorius ————> Nuosédos
v C12H22011-:Ca0-2H,0 (aq)
CO;(d) —> Neutralizavimo aparatas

v C12H22011 (aq)
Filtravimas ir garinimas

l C12H2,011 (K)

Baikite raSyti neutralizavimo aparate vykstancios reakcijos lygti ir nurodykite susidariusio
produkto agregatine buisena:

CioH»,0O41-Cal - 2H20(aq) + COz(d) - C12H22011(aq) s ST N ( ) + 2H20(S).
(2 taskai)

Pateikta sacharozés® formulé:

HZC/OH

H CH
I/H \| |2/0}
—

CHa-on4

Virinant sacharoz¢ parugStintame vandenyje, vyksta hidrolize, kurios metu susidaro du
junginiai. Parasykite jy sutrumpintas ciklines struktiirines formules ir pavadinimus.

(4 taskai)

ParaSykite reagento, kurj naudotuméte norédami jrodyti, kad sacharozé yra polihidroksilis
alkoholis formule;

i | (1 taskas)

! cukriniai runkeliai — buraki cukrowe — caxapnas cBékia
2 .

nuosédos — osad — ocaox
? sacharozés — sacharozy — caxapo3sl
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6.4. Monosacharidams biidingos fermentinio® skilimo reakcijos — riigimas”. Tai daugiastadijinis
procesas, kurio metu susidaro daug tarpiniy junginiy. Viena i§ procesy yra jy citrinragstis
- . 3
rigimas’:

0
a

fermentai HO—C C—OH
CeH120% CH,—C 0
Va
HO CH,-C
OH

Pateiktoje citriny riigities formuléje apibraukite visus antrinius® anglies atomus.
(2 taskai)
6.5. ParaSykite ir iSlyginkite citriny rugsties reakcijos su natrio Sarmo tirpalo pertekliumi lygti.
Organinius junginius rasykite sutrumpintomis strukturinemis formulémis.

Juodrastis

(2 taskai)

7 klausimas. Rysiai tarp organiniy junginiy schemiskai pavaizduoti Siame paveiksle.

! fermentinio — fermentowego — )¢ pMEHTATUBHOTO

? riigimas — fermentacija — pepMeHTaIIs

? citrinriigstis riigimas — fermentacija cytrynowa — IMMOHHO-KHCJIOE GpoxeHue ((pepMeHTaIus)
* antrinius — wtérne — BTOpUYHbIE
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7.1. Parasykite pavadinima organiniy junginiy, kuriy bendroji formulé paveiksle pateiktoje
schemoje pazymeéta raide A.

[ m o mmm o m e e e e,
1 Juodrastis

_____________________________________________________________________ (1 taskas)

7.2. ParaSykite organinio junginio, kurio bendroji formulé schemoje pazymeta raide C, pavadi-
nima, kai R yra C;Hs—.

1
v Juodrastis !
1 1
I 1

e ARG EEELE R ' (1 taskas)
7.3. Parasykite reakciju, kuriy metu galima i$ junginio B gauti jungini D bei i§ junginio D gauti
jungini B, bendrini pavadinima.

(2 taskai)

7.4. Parasykite organinio junginio, kurio bendroji formulé schemoje pazyméta raide C, gavimo
reakcijos lygti naudodamiesi schemoje pavaizduotomis bendrosiomis formulémis.

[ i e i el e ]
1
1

Juodrastis
1

(2 taskai)

7.5. ParaSykite chemin¢ formule reagento, naudojamo junginiams, kuriy bendroji formule

schemoje pazyméta raide B, atpaZinti, jei reakcijos metu susidaré raudonos spalvos'
nuosedos.

| ; (1 taskas)

7.6. Nitroglicerolis> yra kraujagysles plediantis’ vaistas, kuris sintetinamas i§ glicerolio
(1, 2, 3-propantriolio) ir neorganinés rugsties. Nitrogliceroliui hidrolizuojantis vyksta tokia
reakcija:

CH,-O-NO, CH,-OH

I I
CH-O-NO,+ 3H,0 — CH-OH + 3X

I I
CH,-O-NO, CH,-OH

Parasykite susidariusio junginio X pavadinima.

e R e e
1

Juodrastis

________________________________________________________ (1 taskas)

" raudonos spalvos — koloru czerwonego — KpacHOTo IBeTa
? nitroglicerolis — nitroglicerol — HUTpOrIHIIEPOT
? kraujagysles plediantis — rozszerzajacy naczynia krwionosne — pacIIMpSFOIIMIi KPOBEHOCHBIE COCYIbI
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8 klausimas. Reaktyviniy léktuvy ismetamosiose dujose’ yra azoto(II) oksido, kuris reaguoja su

8.1.

8.2.

8.4.

8.5.

8.6.

virSutiniuose atmosferos sluoksniuose esanciu ozonu:
NO(d) + O3(d) — NOy(d) + Oy(d)

Uzba1k1te sakini.

(I taskas)
Nurodykite dar vieng veiksni, turint] jtakos Sios reakcijos grei¢iui.
:Juodrastzs i
:L _______________________________________________________________________________ i ( 1 taskas)
UzZbaikite sakinj
i_ Qg_o_r!_o_‘Sllit_O_kSU_l‘s_a_p:g_cl_lith _Z__em_€ _n_lﬁt_o_ AR A Al bl it b it i bt i it i
(1 taskas)

Tas pats cheminis elementas jeina i ardancios ozono sluoksni medziagos sudéti ir i danty
emaho sudet; Parasykite Sio elemento pavadinima.

(1 taskas)

Baikite rasyti ir iSlyginkite Sig atmosferoje vykstancios reakcijos lygti:

NO; + O, + H,O —

Parasyklte medziagos, kuri Sioje reakcijoje yra oksidatorius, pavadinima.

(3 taskai)

Zinodami, kad azoto riigitis yra stiprus elektrolitas, apskai¢iuokite 0,01 mol/l koncentracijos
azoto rugsties tirpalo pH.

i Juodrastzs

(1 taskas)

! ismetamosiose dujose — w spalinach — B BBIXJIONHBIX ra3ax

18
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9 klausimas.

9.1. Siltnamio efekta' lemia CO, ir metano dujy koncentracijos poky¢iai atmosferoje.

£ 1600
8= l
C Co 1200
£T 2
2ES 800 -
£ 400 -
éé 350
<o0= 300 -
°eE
255 250 - A ./
2F 200 / AT
=
m
SE _
£33
253
g!l
Pries 650 tukst. mety Dabar

Naudodamiesi paveiksle pateikta informacija, apibadinkite CO, ir metano dujy jtaka Zemés
atmosferos temperatiros pokyciams.

R il i e e
1
1

Juodrastis

(2 taskai)

9.2. Pateiktoje iStraukoje yra pavadinimas junginio, kuris chemijos vadoveliuose vadinamas
kitaip. ParasSykite Sio junginio pavadinima.

www.delfi.lt, 2006 m. gruodzio 11 d.

Jungtiniy tauty praneSime teigiama, jog didZiausia grésmé klimatui, miskams ir
gyvunijai yra galvijai, kuriy pasaulyje Siuo metu yra 1,5 mlrd. Jie yra atsakingi uz
18 proc. iSmetamy i atmosfera dujy, kurios sukelia Siltnamio efekta. Degaly naudojimas
traSy bei mesos gamybai ir jy transportavimui pagamina 9 proc. 1 atmosfera iSmetamo
anglies dvideginio.

(1 taskas)

! Siltnamio efekta — efekt cieplarniany — mapHuKoBbIit S ekt
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9.3.

9.4.

Ypac¢ smarkiai Siltnamio efekta didina metano dujos. Nurodykite viena Zmogaus veiklos
sriti, didinancia metano dujy kieki atmosferoje.

1
1Juodrastis

__________________________________________________________________________________________

(1 taskas)

Po renovacijos' sporto klubui reikéjo maziau akmens angliy patalpoms Sildyti. Buvo
apskaiciuota, kad vieno Sildymo sezono metu | atmosfera pateko 3200 t maziau CO; nei
prieS renovacija. Apskaiciuokite, kokia mase akmens angliy sutaupe sporto klubas.
Atsizvelkite i tai, kad akmens anglyse yra 2,5 proc. nedegiy medziagy ir 3 proc. sieros.
Parasykite nuosekly sprendima.

Degant akmens anglims vyksta reakcija:

C(k) + Oz(d) - COz(d)

__________________________________________________________________________________________

(2 taskai)

1 .. ..
renovacijos — renowacjl — peHOBallun

20
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